

沒有什麼事可以挑戰司法的公平與正義

人物

【記者林國維專訪】是否還記得發生在民國七十二年，喧騰一時的新竹「十信」弊案？當時負責審理這件案子的新竹地方法院主任檢察官陳聰明，正是在民國六十六年畢業於本校公共行政學系的校友。

出身在宜蘭冬山的陳聰明，當年從臺北師範學校畢業之後，陳。就開始投身教育的工作。然而在教書的這段時間裡，頭身的。聰明為了想更充實自己的學識，所以興起了進修念書的念頭。不過有礙於當年教育制度的限制，從師範學校體系可選的學生，在插班大學時只有國文系和公共行政系可供選擇。

在基於個人志願及興趣的考量下，陳聰明在民國五十八年的間，毅然地選擇了本校公行系。而在讀書的過程中，陳聰明就讀了行政部的課業，並領域了行政公務的知識。這幾年來，陳聰明幾乎就讀了行政部的課業，並領域了行政公務的知識。這幾年來，陳聰明幾乎就進入了司法行政界，算是一算也有了幾個年頭了。在職務之內，由陳聰明所經手審理的案子，平均一個月之中就要處理六十到七十件的案子。

令人深感佩服的是，民國五十九年時陳聰明除了勤奮攻讀學士學位之外，同時也通過了人事行政高普考而擔任臺北地檢署的書記官。當被問及如何兼顧學業和事業，陳聰明淺淺地一笑說：「只好利用假日的時間，一個人躲在圖書館裡努力的K書囉。」

不過，在淡江求學的這段時間裡，也發生了一個插曲。陳士東和連珠系學生蘇公定再婚，兩人於是在校園中結為夫妻。陳聰明在臺北大安國小任教時，即和他進了本校，即考上了他的前身（日文系）。後來兩人關係由同事、大學同學變成夫妻，實在是我們淡江校園中的一段佳話。

然而，身為一個公務人員，也有許多不為人知的辛苦。其被調到一個新單位時，陳聰明總是多處人少收拾的簡單事務，不得不常常地輪調。當時，家中的一切，只好有勞他的妻子蘇美珠女士。她現任一個單位的行政工作，常常地輪調，使得陳聰明的新竹同鄉朋友，當知道她現在的工作時，都認為她是一個勤勞而無怨地說：「做人家妻子的嘛，只有凡事多擔待罷。」

即使如此，在工作上不斷地輪調，也使得陳聰明積累了許多難得的工作經驗。他先後曾在花蓮、雲林、南投、新竹等地服務過，最遠還曾在金門待過一段時間。在此期間，陳聰明也曾過一段本校「樸實剛毅」的職位，再進一步為現在臺北地方法院檢察署檢察長的職位。

在談到擔任行政司法官的甘苦時，陳聰明輕輕地搖頭，搖出審理過這幾件臺灣某個陳人案件時，陳聰明緩緩地道在審理這些案件時，可能會有一些司法上的問題，因為這些問題的圈子不大，所以那些有心人只好知難而退了。

再說，有些案件例如貪污或經濟犯罪等非現行犯，因為犯罪證據的蒐集不易，所以想要做到毋枉毋縱的公平公正，實在是對司法人員的一大考驗。另外，隨著時代的進步，以及科技的高度發展，犯罪手法不停地翻新，同時新的法令也不斷地修正，這些都是司法人員必須面臨的另一項挑戰。陳聰明面對這樣的社會環境，也信心滿滿的認為，只要以身作則，沒有什麼事可以挑戰司法的公平與正義。

2010/09/27

